



426天连拍，尚庆华记录南宫蝶变

尚庆华最近有点忙，忙着“接待”各路访客，有他几十年的“摄友”，有好奇的街坊邻居，还有闻风而动的报社电视台融媒体记者……他的电脑页面，始终是满屏的“小方格”，那是一幅幅照片，有一千多张。新的访客来了，他就翻回第一张，从头讲起。

这是一次在固定地点、固定角度对固定对象连续了426天的拍摄，开始于2020年8月1日，结束在2021年9月30日，最终成为一部“蒙太奇”式的关于太原工人文化宫华丽蝶变的影像记录。

竣工于1958年的太原工人文化宫，是一座矗立在迎泽大街上的地标建筑，人们习惯叫它“南宫”。当这座60多年的建筑

迎来大改造时，在这里生活居住了57年的尚庆华有些坐不住了。他拿起摆弄了几十年的相机，在已经立起围挡的南宫四周转来转去，间或拍到几幅出入工地的车辆和工人的身影。

“那时有些盲目，还没有形成要完整记录的想法，主要是进不了工地，找不到好的拍摄点。”提起一年多来的经历，尚庆华两眼就放光。“突然有一天，我发现到了古玩市场所在的‘文化楼’，虽然我既不是商户也不是顾客，但我可以自由出入啊。”今年72岁的尚庆华，一口气爬上了文化楼三层，惊喜地看到，长长通道一侧的窗口，面对的正是南宫改造施工工地。

从那一刻起，接下来的426天，尚庆华的镜头只对着一个目标：南宫。他说，南宫北侧的外立面和东西两栋建筑在这次改造中主要是加固和翻修，变化不大。因此，拍摄的主体就放到了重新修建的南宫剧场。又因为选定的拍摄地景深不够，相机成像不理想，玩了几十年相机的尚庆华“委屈”自己改用手机拍摄。“其实手机有手机的好，简单，易操作，全屏、广角、全景，各种拍摄模式随意切换，还可以随时留下视频资料。”尚庆华并不觉得手机拍摄是一种遗憾。

“你看，这些照片就像幻灯片一样，日期是连起来的，仔细看，每一幅都有变化。看这张，

东边开始绑钢筋了，再看这张，西边进度超过东边了。这张，主体起来了，这是8月14号，开始外装了，在贴砖……”尚庆华移动鼠标，一幅一幅翻下来，南宫剧场从无到有，直至道路划线、畅通，整个建设过程，便像一部小电影一样放映完了。

春节古玩市场歇业了5天，拍摄点进不去了，但工地不停工呀。尚庆华买来自拍杆，和工地保安说尽好话——“拍一张就出来”，硬是将这5天的施工进程图片拍下来。有段时间老伴住院了将近一个月，他每天到医院给老伴送了早饭后，瞒着家人“偷偷”跑回南宫“据点”，完成拍摄后再赶回铜锣湾的家中给老

伴做中午的“病号饭”。当然，他的坚持慢慢得到了家人的支持，94岁的老母亲每天打电话询问“照了没”“还照不照”，听说已经完成了，才放下心来。

尚庆华用自己独特的方式，记录了南宫变迁改造的过程。作为南宫周边最早的居民，尚庆华全家都对这里有着说不出的感情。如今，有着60多年历史的南宫重焕新生，他希望用自己的照片记录城市的变迁，也展现自己对太原的热爱。“下这么大的决心去坚持做这件事，是因为热爱，爱这块生养自己的土地。现在完成了，是满满的获得感和幸福感。”记者 李晓并

第七届农交会创历届之最

本报讯（记者 周皓 司勇）10月17日，省农业农村厅在通报第七届中国（山西）特色农产品交易博览会成果时透露，本届农交会是自2009年首次举办以来嘉宾层次最高、参展规模最大、签约项目最优、社会反响最好的一次展会。

9月23日至26日，第七届中国（山西）特色农产品交易博览会在晋中国家农高区举行。作为部省联合主办唯一以“特色农产品”命名的展会，第七届农交会以“品牌引领拓市场、绿色转型蹚新路”为主题。展会布局公益性和平市场化12个展区，展销面积3万平方米，以黄河流域9省为主体的1729个参展企业同台竞技、展示展销、合作交流。贸易签约项目228个，签约额16.1亿元。招商引资项目305个，投资

额470.1亿元，现场签约224.76亿元，体现了国家展会、山西特色。

本届农交会践行黄河流域生态保护和高质量发展要求，专设黄河流域特色农产品展销区，参展省份28个，外省参展企业426家，占26%，创历届之最。开展“百家龙头进山西”和“全国大型商超进山西”招商贸易活动，中国农业产业化龙头企业协会旗下60余家知名企业及盒马鲜生、华润万家等30余家大型采购商与我省企业洽谈合作，一大批重大项目、好项目成功签约。开幕式当天，有13个亿元以上投资项目现场签约。同时，首次推出线上农交会，入驻店铺654家，举办32场网络直播，实时直播观看人数累计达1506万人次，为群众提供全新的参展体验，打造了不落幕的“山西农交会”。

严禁直排入河

我市61个村要建污水处理设施

本报讯（记者 任晓明）10月17日从市生态环境局了解到，今年我市将实施61个村的农村生活污水治理项目。目前，这些项目已全部开工，其中，27个项目已完工。

农村生活污水治理是太原“五水共治”的一个重要方面，也是美丽乡村建设的一项重要内容。“农村生活污水处理设施及配套管网建设，旨在解决农村生活污水直排入河问题。”市生态环境局有关负责人表示。对已建成的全市107个集中式和3个分散式污水处理设施，从7月开始，市生态环境局展开了专项检查，重点

查看污水收集、管网配套、处理水量、设施现状、出水水质、运行台账等，并对全市每一个农村生活污水处理设施建档立户。

对检查中发现的农村生活污水处理设施验收不及时、运营维护不规范，甚至部分农村生活污水处理设施闲置停运等问题，市生态环境部门已全部汇总并通报各相关县（市、区）政府，要求各责任单位深入分析设施不能正常运行的原因，针对性制定分类整治方案，确保污水处理设施正常运行，做到责任主体、整治内容、资金来源和完成时限“四落实”。



10月17日，“砚池笔耕”袁旭临捐赠书画作品展在山西博物院展出，展出作品80余幅，吸引了众多书画、艺术爱好者前来欣赏。 张昊宇 摄



10月17日，滨河东路美特好店内，顾客们在结账时自觉保持一米的距离。如今“一米线”不仅成为一种安全距离，更重要的是成为社会文明进步的标志。 徐浩轩 摄

老年用品创意感满满

轮式助行车、装上平衡垫的拐杖、加装芯片处理器的助听器……记者在走访省城老年用品商店时发现，小创意、多功能方便了老年人的生活与出行。

设计越来越贴心

“父母年纪大了，总有一出门买东西的时候，想买一辆代步助行车，方便老人出行。”10月13日，市民王女士来到位于双塔寺街一家专门销售老年用品的专卖店，准备给父母选购一辆老年助行车。王女士发现助行车有电动和手动之分，价格从500元到4000元不等。店家向王女士介绍，老年人使用的轮式助行车要根据使用习惯和需

求来定，现在不少车座位下安装了购物筐，老人购买商品后直接放在购物筐中，免去了手掂的烦恼。最终，王女士花3000元购买了一辆老年人专用助行车，车子性能过硬，时速、续航能力比较理想。

正在采访过程中，一位女性带着一位老人走进店内，她要为父亲配一款助听器，在助听器专柜处仔细地询问相关情况。“老

功能越来越精细

各种医疗器械聚焦消费升级等创新领域，为老年人提供更多元、更前沿、更贴心的产品。

在双塔寺街销售老年用品的商店内，商品以医疗类器械为主，包括褥疮垫、拐杖、切药器、适老床等。家住张家巷的李女士正在店内选购一款防褥疮

垫，家里老人瘫痪在床，她想买一款垫子。功能床上摆放着褥疮垫，李女士躺在床上，销售人员按照步骤让她感受效果。

工作人员操作遥控，褥疮垫从单数到双数开始充气，逐渐进入辅助按摩功效，帮助背部活动。体验结束后，李女士感受到一定的效

果，果断选购了几套褥疮垫。

太原市迎泽区安康通养老院郭彦文院长表示，目前老人使用的适老产品样式新颖，但耐用性稍差，企业在设计核心过程中，突出体验感，更要关注耐用效果。

记者 牛利敏 马向敏